

中外学子性价比

这些年,中国和西方教育界交往日趋频繁。在中国学生已经被迫和西方学生站在了同一起跑线上。

语言反而成优势

一次会议间隙,一位意大利硕士生一脸惊讶地问我:你们中国学生怎么个个都会讲一口流利的英语?本来,我没把这当成一个问题。接下来,这样的问题被问过多次,也就值得费一番思量了。

中国和西方国家(除了英语国家),都在中小学就普及了英语教学,只不过是国学生学得好一点罢了。另外,欧洲老师不会像中国老师那样,带着学生反复练习口语,或者仔细去抠那些语法细节。更需要指出的是,西方的一些拉丁语国家,因为语言习惯不一样,导致这些国家的学生讲不好英语。而中国学生,就没有这种麻烦。相反,由于汉语拼音就采用了英文字母,学英语反倒如鱼得水了。

其实,那些西方学生的惊讶,透露出一种深层的隐忧。这就是,越来越多的中国学生,已经开始和西方学生抢就业岗位。

中国学生,学好了留学国家的语言,就等掌握了三种语言:所在国语言(德语、西班牙语、意大利语等)、英语和汉语。语言优势成为中国学生在海外(当然包括国内)找工作的重要优势。

在德国留学的一位中国女孩,因为熟练掌握了德语、意大利语、英语和汉语四种语言,轻松地成了一名奔驰汽车职员。她的录用过程很简单,一封应聘电子邮件,然后是两次面试,再后来就是录取通知书了。

欧洲某国,2005年面向全球招聘两万多名计算机人才时,欧洲许多国家的学生,反而因为英语不够好被

拒;大批中国的学生,则顺利通过招聘考核,竞聘成功。

输入习惯一路领先

除了英语好之外,中国学生让西方国家学生惊讶的,还有貌似有点搞笑的两个方面:一是中国学生都能双手(十指)操作电脑,而许多西方国家的学生,只会用两个食指(两个指头)“捅”电脑;二是中国学生千篇一律用右手写字,而西方国家很多学生在用左手写字,而他们写起字来也就慢一些。据估计,中国学生用十指操作电脑和用右手写字几乎是100%,而西方国家用两个食指操作电脑的,不下20%;用左手写字的,也大概是这个数字。

这两个方面,还是学校老师的问题。西方学校的老师不会严格要求学生一定要怎样,也不会刻意去约束,学生喜欢怎样就怎样。这两点,貌似西方的老师集体失职了:老师该干的事情,好像没怎么干啊?就算你左手写字,可以开发大脑的另一半,可这电脑打字怎么能用两个食指去“捅”呢?多耽误事。

等到东西方学生坐到餐桌上,我却发现不是那么一回事了。

首先,不停地有中国学生问我:这西餐怎么吃?我说:和中餐一样啊,不过是筷子换成了刀叉,没那么复杂!

有学生又问了:要不要穿西装打领带呀?我笑了:国家领导人出访的新闻看多了吧?你没看看那些外国学生,一个个着装都很随便吗?你们参加不是特别正式的国际学术会议,入乡随俗就是了。

果然,宴会上的那些外国研究生、博士们,一个个一身休闲装,有说有笑,坐姿也比较随便。大家也就没什么心理负担。

总是没有准备好

入座后,问题就出现了——中国学生一个个当了听众,只有听外国学生在那里夸夸其谈。我很纳闷,忙偷偷用汉语问他们:你们的英语都比你们好,为什么不讲话呀?没想得到的回答是三个字:没想好。

其实,现场夸夸其谈的外国硕士也好,博士也罢,甚至那些教授,英语都不敢恭维。我甚至怀疑他们的学历是否有假。有位外国博士,英语结伴巴巴的,讲话中不时停下来,问同伴这个词英语怎么说,那个词英语怎么讲!即便如此,宴会上的主角还是他!

不留神,这位貌似“白卷先生”的博士,居然透露说他有一项研究成果要申报诺贝尔奖。我特意请教一位中国博士,你们这次是来给他们讲课的,难道这位博士的研究成果比你们还高?得到的回答是,中国博士的讲课内容虽然填补了国内的空白,在世界上也是领先的,但不是最新的成果,外国人早就有人搞出了相关成果。

这时我才恍然大悟:西方那些真正有创造的学者,除了少数人那样优秀,但大多数人属于我们所认为的差生之列。这个不专,那样不精通。但他们最优秀的地方,恰恰也在这里。正因为他们没有在枯燥无味的要求和训斥中抹杀了自己的个性,才拥有更强的创造能力。实际上,基本技能差一些,并不是大问题。这方面欠缺了,多花一点时间可以补回来。而这个不敢想,那个不敢做,就是大问题。

中国学生让外国学生惊讶的三个方面,说到底不过是一件事儿,这就是基本技能好一些。这三个方面,中国学生绝对比西方学生优秀,但为了达到这个“优秀水平”,中国学生付出的代价却是巨大的。中国学生在学到知识的同时,有可能也失去了非常宝贵的东西。

摘自《特别关注》

一个朋友,经历丰富,辉煌多坎坷也多。他的辉煌,任何人拥有一项便足可自豪,他的坎坷,却也能使每个人身临其境时而惶恐绝望。

这是一个能漫随云卷云舒的老人,恬淡睿智之间,所有的过往,在他眼中,皆如庭前花开花落。很多人钦羡他的成就,很多人惊叹他的执著,更有很多人沉迷于他的智慧。

这样的一个人,有着巨大的人格魅力。晚年的他酷爱书法,曾题四字悬于壁上,那是再寻常不过的四个字,而每次看到,都像晨钟暮鼓,警醒痴迷,润洞希冀。有一次,我和许多人一样,闲谈间问其何以

不过如此

能走过这样的一生。他淡然一笑,然后手指墙上,那四个字端正正:“不过如此!”

是的,这个答案,实是胜过万语千言。

在挫折之中,在黯淡的际遇里,怎样的想法可以不让心中的希望失去生长的土壤?再深的苦难,再多的坎坷,也终会过去,既然一切都苦变成回忆,所以就算身处其中再苦

再难,也不过如此!这四个字在这里,会使人平添一股豪迈之气,有笑傲睥睨,有迎难而上,一腔热情热血便化作无穷的力量。

在辉煌之中,在成功的山峰之上,回望自己长长的来路,再看眼下的成就,亦是不过如此。于是消尽自得与自满,散去骄狂与骄傲,以一颗平常之心,去淡然面对,则成功也许会更为长久。

不过如此,一切如是,成败得失皆可看淡,则再无何事可扰心田。风轻云淡,原是生命最本真最悠远的风景。

摘自《城市晚报》

人人都是“百万富翁”

出差途中,随手买了一份当地的报纸,就看到这样一个小报道,大意是,在全球经济危机影响下,许多人探求不同的生活方式,寻找一些普遍价值标准来取代金钱挂帅的价值观。

排在第一位的是健康。拥有一个健康的身体=200万元人民币。

人是脆弱的,生命,是薄弱的,这是每个人渐渐长大之后,才能深深体会到的。有一位富有的企业家,在生过一场大病,惊险地从死神手里逃出来之后,他说,现在我所过的每一天,都是感恩的生活,如果用1后面无数个零来代表人生,1就是健康,一旦前面的1失去,后面无数个浮华的0都将归于沉寂。

所以,追求所有的东西之前,要有一个健康的身体。

排在第二位的是,听到有人向自己说“我爱你”=182万元人民币。

在调查过程中,当受访者被问及人生中最开心最幸福时刻时,猜他们说什么吗?对,是有人对他们说“我爱你”的时候。

在这个已有许多人不相信“爱”的时代,其实,人们的心底是多么渴望被爱的温暖。西方有一句话,“为

爱而爱,是神;为被爱而爱,是人。”更多的时候,被人深爱 and 深爱一个人,都是人生中最让人珍惜和动容的感觉。

在这个寂寞的世界上,有人深深爱自己,有人轻轻对自己说“我爱你”,这是多么幸福,多么令人欢欣鼓舞的事!那是一种足以令人热泪盈眶的温暖。

排在第三位的是,在安全和平的国家生活=144万元人民币。

每当看到今日这个世界上,一些国家的百姓被战争、饥饿、恐怖、死亡等幽灵时时笼罩着的时候,我很庆幸自己生在一个安全和平的国度里,虽然她说不上尽善尽美,但生活在这样的国度,是踏实和安全的。

排在第四位的是,拥有自己的孩子=138万元人民币。

没有亲历不能拥有自己亲生骨肉的痛苦的人,永远理解不了那种痛苦。

我的老家有一对夫妇,结婚十多年就是没有孩子,检查下来是妻子小方的问题,什么方法都用尽,什么医院都跑过,也来上海治疗,我还陪着他们跑了不少趟医院。负债累累,什么苦都吃了,就是治不好。外

成功在近处

法国的一家报刊进行了一个有奖智力竞赛,其中有这样一个题目:如果法国最大的博物馆失火了,在只能抢救一幅画的情况下,你会抢救哪一幅画?

在该报收到的成千上万个答案

中,有一个最佳答案获得了该题的奖金。这个答案是:抢救离出口最近的那幅画。

无独有偶。国内一家大型期刊也曾进行过一项类似的有奖调查,其中一个题目是:假设你、你的母亲、爱

人异样的眼神、公婆白眼、丈夫冷淡,无数心理生理的折磨,让三十来岁的小方憔悴苍老。医院里那一双双渴求孩子的眼睛,回想起来,令人心痛。

拥有自己聪明、可爱、美丽的孩子,是多么幸福的事。

排在第五位的是,阅读=60万元人民币。

我爱读书,这已成为我的习惯。刚到上海那几年,两手空空,不得已要奋力工作来改变现状,读书与写字于我是一种奢侈。待一切基本安定之后,回头望,我痛惜流逝的光阴。好在,我还年轻,书仍可以读,字仍可以写。

有同事跟我说,不知怎么回事,一拿到书就哈欠连连。我笑说,因为你没有这习惯。

读书,某种意义上来说,是养心。我很少有感到非常无聊的时候,哪怕漫长的出差途中,因为我的手里有书,我的心都不空,何来无聊?罗曼·罗兰说,读书,就像迎着朝阳走路。我真的有这样的感觉。

好了,就这些。你也看看,上面这些财富你是否也有?如果答案是肯定的,那么,就赶快收起你的叹息、抱怨、苦恼,朝前看,迎着朝阳走路。因为,你瞧,你都已经有几百万元的财富了!

摘自《中国青年》

人、孩子同时落水,在你只能救一个人的情况下,你先救谁?

收到的答案五花八门,唯有一个答案与众不同,也是这次调查的最佳答案“救离我最近的那个人。”理由很简单,因为这样成功的几率最大。

以上两则故事告诉我们这样一个道理:成功的最佳目标不是最有价值的那个,而是最有可能实现的那个,换而言之,成功在近处。

摘自《太原日报》

善心成就的伟大

1844年,13岁的詹姆斯因贪玩与小伙伴一起下海游泳,差点被鲨鱼吃掉。得知这个消息后,他的养母狠狠地骂了他一顿。詹姆斯的养母骂道:“你这个蠢蛋,怎么能瞒着我干出这种无聊的事情来呢?”他的养母边骂还边伸手打了他一巴掌。詹姆斯只得一边捂住被打疼的脸,一边跪在地上向养母道歉,并保证今后再也不惹养母生气了。

可是,令詹姆斯没有想到的是,从此,他的养母每天都要这样大骂他一顿,直到他跪地道歉为止。原来,詹姆斯的养母因遭受了刺激,引发了精神疾病。以后,每当养母发病时,詹姆斯都要向她跪地道歉,直到她安静下来为止。有时是在家里,有时是在商场。就是在学校,詹姆斯的养母病发后也是照骂不误,而詹姆斯也依然只有跪地道歉才能让她安静下来。

很多不明真相的人,看到詹姆斯跪在养母面前不停地道歉,还以为他真的做错事了。在商场里下跪肯定是偷了东西,在学校里下跪肯定是学习成绩很差。于是以后,詹姆斯只要是去商场,便会惹来商场的管理人员

警惕的目光,在学校里同学们也远远地躲着他。就是走在大街上,也有人向他扔臭鸡蛋。所有的屈辱并没有向詹姆斯打倒,他每天仍然坦然地面对着这一切。

由于家境贫寒,养母又有病,养家的重担自然都落在了詹姆斯的身上。詹姆斯小小年纪便学会了劈木柴、开荒、种地这些只有大人们才干的活。他除了干活外还努力学习。在学校里,他一边给人打工供自己读书,一边供养养母的生活和给养母治病。直到1881年,詹姆斯才将养母的病治好。从13岁那年起到50岁时止,詹姆斯已经无微不至地照顾了养母37年,也向她跪地道歉了37年。

当詹姆斯的养母病愈获知这一切后,激动地抱住詹姆斯哭了,她连连向詹姆斯道歉,说自己对不起他,让他受委屈了。詹姆斯说:“妈妈,您恢复了健康就是对儿子的最大安慰,跟您的健康相比,就算是我受了再大的委屈又算得了什么呢?”

也正是在那一年,詹姆斯参加了美国总统竞选。可是,由于他的竞争对手太强大了,他的选票并没有预期

的那么多。就在詹姆斯即将失利的时候,突然,一位老太太来到了詹姆斯的演说现场。还没等詹姆斯反应过来,老太太伸手就给了詹姆斯一巴掌。老太太接着骂了起来:“你这个蠢蛋……”

此时,所有民众的目光都投向了詹姆斯和那位老太太。老太太越骂越来劲,最后,詹姆斯不得不跪地道歉,才让她安静下来。詹姆斯知道,养母肯定是旧病复发了!老太太终于安静下来了。老太太说:“今天,我要告诉大家一个秘密,我的养子詹姆斯,就像是刚才那样照顾了我37年,我除了刚才那次是装病以外,这37年以来我可是真的生病了。我现在之所以这样做,只是想告诉大家,像詹姆斯这样的好人,如果当选了总统的话,那么肯定会是所有人的福气……”

詹姆斯的养母的演说和詹姆斯的当众一跪,震撼了所有民众,他的选票迅速超过了对手,并一举夺得总统的宝座。

詹姆斯的全名叫:詹姆斯·艾伯拉姆·菲尔德。他不但是美国杰出的政治家,还是美国历史上唯一一位数学家出身的总统。这还不是他最成功的地方,他最值得人们夸耀的是,拥有一颗善良的心!

摘自《读者文摘》

就在所有人都认为,她将按照这样的轨迹走下去的时候,她突然提出了辞职,随后办起了猎头公司,做投资咨询。有人不解,有人迷茫,但她却有自己的长远打算。这样闯荡了几年后,她不仅在事业上有所成就,还拥有了一大批客户资源。就在网络泡沫前夕,精明的她带着自己的团队操刀斩棘,转影杂志。几年下来,她所办的《I LOOK 世界都市》、《乐》、《SEVEN-TEEN 青春一族》三本刊均创下了百万以上的销量。

她就像洪晃!业余时间,她还写些杂文,照样写得火火。如今的洪晃,无论是在传媒界还是文化界,都有着颇高的人气。正如在一次朋友聚会上,谈起人生的规划,她说:“人生就好比攀登,在攀上最后一座适合你的山头前,必须慎重。所以年轻时,我并不想让自己做得太完美,把自己拘束在一个点上,我会给每一段成功都留点空白,这样才能激起我无穷的斗志,激励我朝下一个新的目标努力奋进,一直到我找到自己的生活定位。我花了20年的时间用来证明我的选择,我成功了。”

《中国大学生就业》

名人求职记

李咏:处变不惊

1991年7月,李咏刚从北京广播学院(现已更名为中国传媒大学)毕业,就参加了中央电视台的招聘考试。面试当天,中央电视台把内部的闭路电视全部开通,台里所有人都能看到面试现场的画面,考场台下也黑压压的全是人。初出茅庐的李咏有点儿慌,他及时调整自己的心态,随着面试的开始进行,他逐渐适应了这种场面。

当时西亚正打海湾战争,考官就问海湾有哪些国家。李咏搜肠刮肚说了一些,唯独少了伊拉克,台马上就有人质问,李咏想都没想,脱口而出:“联合国正制裁呢,那是‘敌’国呀!”一句话让台下的人全乐了,李咏由此给考官留下了深刻的印象,顺利地进入了中央电视台,为日后成为大陆综艺节目“一哥”奠定了基础。

刘谦:东方不亮西方亮

“魔术王子”刘谦并不是一开始就希望成为一位魔术师的,尽管12岁那年他就获得了自己的第一项大

奖,并由大卫·科波菲尔亲自为他颁奖。但在他的观念里,魔术师是无法赚钱养活自己的。

他心里的远景是“做一个帅气的上班族,平常在家里办公,不用去公司,赚了很多钱之后,回到家再帅气地玩魔术,高兴就表演一下,不高兴就不表演”。然而,他的求职之路却并非一帆风顺,而是一路坎坷。

大学日文专业毕业后,刘谦去日资大企业应聘,结果没有企业愿意录取他;他想到了去翻译公司当一名翻译,结果还是“没戏”;在“找工”过程中,他甚至还碰到了很多奇怪的诈骗传销公司。

至于走上“魔术之路”,刘谦坦言,家里人本来是极力反对的。经过多次的协商后,才同意刘谦用半年的时间在魔术行业“试水”,如果失败的话,就再去找个正式的工作来做。没想到,这一次意外的“试水”竟然成功了。

毕福剑:不落窠臼

上世纪80年代中期,毕福剑从部队退伍到地方后,曾有一段时间在家待业。一天,他在街头看到北

名流故事

京广播学院(现已更名为中国传媒大学)导演系招生的广告,便抱着“玩一把”的心态花4元钱报了名。之后,他参加了导演系组织的集体面试。考官给毕福剑所在的那6人小组出的小品题目是《公共汽车站》,要求在5分钟之内设计构思,3分钟表演完毕。6人中一个小伙子挺身而出,主动做了临时头目,组织牵头落实了剧情,并给其他人分配角色:司机、售票员、逃票者、劝架者。不知是有意还是无意,他没有给毕福剑分配角色。小品表演的场面很热闹:车到站,逃票青年要下车,被售票员死死拽住,并告知司机不要开车门,以防逃票者逃跑……毕福剑只是在一旁看热闹。

3分钟的表演时间很快结束,考官愣是没看明白毕福剑演什么角色,便问他:“你在小品中演什么角色?”毕福剑回答说:“我演的是观众。有司机、售票员、有逃票的,没观众可不行。”凭借不落俗套的回答,毕福剑顺利地进入了复试,从而最终被导演系录取。

没想到近千名应聘者只有他笑到了最后。拿到录取通知书的当天,毕福剑感叹道:“我做梦也没想到这次幸运的事会落到我头上。当初我若知道最终只招一人,打死我也不敢报名啊!”

摘自《当代青年》

给成功留白

她出生于北京的一个名门家庭,父亲是经济学家,母亲是外交家和作家,她的出生自然被很多人关注着。但她却生来一副叛逆的性格。

两岁时,她会把母亲送她的电子琴摔个粉碎。四岁时,她仍然会把父亲朋友送的书法帖扔进垃圾桶里。

十岁,作文课,题目是谈自己的理想,她几乎没想过在你眼前,正有这么一机会,你会去把握吗?她拼命点头。有了老师的支持,她更是深受鼓舞。当得知国家将派一批小留学生赴美求学时,她知道机会来了。

她找到母亲,坦陈了自己的想法,母亲大为吃惊,简直不敢相信自己的耳朵。她却说:“我不愿意活在你们的影子里,虽然这种生活会很轻松,但不是我想要的,我只想做独一无二的自己。”母亲还是坚持不同意,

但她的一句话,最终改变了母亲的态度:“如果继续按照你们的轨迹生活,我能过得快乐吗?”

就这样,她来到了美国。虽然融入美国社会比她想象的复杂得多,但她一直努力适应着。有一次,学校组织秋游,因为钱少,大家只好在街上买东西吃。很多人都委屈地哭起来,她却像一只快乐的小鸟,四处飞奔。回来后,班主任问她:“你不会像其他人一样,因为没钱而烦恼吗?”她摇摇头,坚定地说:“开心跟钱没关系,能做好自己的事,过自己想要的生活,才是最真实的幸福。”

初中毕业后,她考上了久负盛名的美国纽约瓦瑟学院学习国际政治专业,成为当今美国政坛上活跃的政治家希拉里的校友。毕业后,凭借自信和才情,她签约德国金属有限公司,成为其驻北京办事处首席代表,年薪八万元。很多人在惊叹的同时,也羡慕她有份稳定而优越的工作。

享受与名利无关的寂寞

寂寞的时候,鸭子给了他无尽的欢乐。

再一个是丁玲,她也是被关在一间屋子里,不能与外界联系,孤独与寂寞之情可以想象。她的乐趣是将高高的窗户上的纸捅开个小洞,站在床上,透过小洞看看不远处打扫卫生的人或感话。他主要做的事情是放鸭子。于是他便细细地观察鸭子,学会了“听鸭”的鸭子叫。

有一个风雨的黄昏,他将鸭子放入湖中,芦苇荡遮住了鸭子群的归途,他心急如焚,在湖边大声“听鸭”地叫,好在,终于有一只鸭子听懂了他的召唤,呼朋引伴将鸭群带出了芦苇荡。风雨中他将鸭群赶回驻地,竟然一只也没有少,于是便欣欣。他竟有特点的鸭子起了名字,看它们走路、嬉戏,感叹没有画家将鸭子收入笔下,竟然没有人歌颂鸭子。他与鸭子结下了深厚的感情。

制了铁丝刷,买了去污剂和去污粉,每天在厕所里认真地擦呀洗呀,将所有的器具都洗出了本来的面目。以至于根正苗红的工人兄弟和造反派也不得不赞叹杨绛的活干得就是漂亮,厕所里不仅明亮如新,而且没有异味,没有蚊蝇,非常难得。

杨绛在忙完之后便悄悄坐在厕所看书。有时候她出去,远远看到外地来京的红卫兵,为了防止意外,她便进入女厕所,干净的厕所成了庇护她的宝地。她在厕所与外边的世界之间度过了特殊的岁月。

看来,寂寞并不可怕,平常日子中稍微清闲的日子比起特殊年代的名士的境遇不知要好多少倍。寂寞的时候可以读书,可以诵佛,可以自省,可以写作。多少年以后,再回自己寂寞的日子,也许比起喧嚣的时日会更值得人留恋、回味!读书与名利无关。

享受与名利无关的寂寞,在寂寞中谛听生命的聲音,确实是挺惬意的事情。

摘自《思维与智慧》